) Espace

i Pédagogique
Forestier de
Saint-Francois-
de-Sales

Ce livret pédagogique est congu dans le cadre de I'espace

pédagogique forestier (EPF) réalisé par I'ONF en forét de

Saint-Francois-de-Sales. En favorisant I'observation sur le terrain, A

ce projet a pour objectif de sensibiliser les enfants a la forét, ses enjeux, il g
et d'aborder les principes de la gestion durable des espaces naturels. =~
L'EPF de la forét communale de Saint-Frangois-de-Sales, congu par . /\f."

I'ONF, a bénéficié du soutien financier du Fonds de dotation de
Botanic et du Syndicat mixte des stations des Bauges, et a été réalisé
en partenariat avec les services de I'Education nationale et du Parc
naturel régional du Massif des Bauges.

ouvre blen
Les Yyeux !
La forét va
te dévoller
sSes secrets |

Téléchargez les livrets pédagogiques a I'usage des enfants et des enseignants
et retrouvez les instructions d’utilisation de I'EPF comme ceci :

Nom de l'équipe:

Crédit photos : ONF Mathieu Bourland - Infographie : David Thiolon
lllustrations : Jacqueline Guillaume et David Thiolon

Office National des Foréts
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L’arbre est vivant, explique par le moyen de phrases et de dessins

comment il respire, grandit, se reproduit, se nourrit..

A bientdt dans la forét de Saint-Francois-de-Sales

pour de nouvelles découvertes !

~

.
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-9 Pour tes notes, tes dessins, tes poémes...
m

MAIS QUELLES SONT LES FONCTIONS DE LA FORET ?




« A L'AIDE DES MOTS SUIVANTS, COMPLETE LES PHRASES CI-DESSOUS,
ET IDENTIFIE LES SERVICES RENDUS PAR LA FORET :

(Erosion ) (cARBONE ) (Bois ) (" BIODVERSITE ) (AR ) (‘EFFET DE SERRE ) (S0LS)

® La forét abrite une grande ...........

© La forét produitdu .......... pour le chauffage et la construction.
© La forétamélioreles ...........

©® La forét purifiel' ...........

© La forét et les sols stockentle .............. etlimitentI'.............

© La forét protegedel'...............
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Illustration : Lulustratrice

—} Pour tes notes, tes dessins, tes poemes...
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C/CLE3
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\ Comme nous, les arbres naissent, grandissent et meurent. Sur le parcours, se trouvent des repéres qui correspondent
Repére les plaquettes orange numérotées de 1a 4. aux activités du livret.
Relie a chaque stade de la vie d'un arbre, celle d'un étre humai

' @) Montre-moi ta feuille @ Générations d'arbre
o e 9 o ©) Coup de chaud () Petites bétes a la loupe !
€ Touche du bois ! @ Dans la peau du bicheron

" " "le bois adulte"/ \ "le petit bois" "les semis” . . .
operehe i @ Qui est passé parici ? © Faire du land’arbre

@) Portrait de famille

HHT TP

—> Dans la vie d'un arbre, je corresponds austade: ...

RESTAURATION
—> Dans la vie d'un arbre, I'adulte qui t'accompagne correspond au stade: ...

Commentlessemissont-ilsarrivésla? .

PARKING

—> Trouve les semis aux pieds peints en bleus. Observe-les. Que leur est-il arrivé ?

D ils ont été blessés b se it
$i OUI, & tON aVis Par QUOI ... e
[ ] ils ont été mangés 0
sioui,atonavisparqui?. ... Lt
[} ils sont simplement malformés de naissance...

22




C/CLE3

Mont?e"mo‘

A ta feu jille

—} Réalise une oeuvre a partir d'éléments
naturels (feuilles, branches, écorces, cailloux,
cones, falnes...) ramassés dans la forét
(sans collecter d'éléments vivants).

Elle représentera chaque partie de I'arbre :

—> Choisi I'un des quatres arbres.

Observe ses feuilles, un de ses rameaux (une petite
branche avec des feuilles et des bourgeons).
Grace aux éléments ci-dessous, détermine si l'arbre

que tu as choisi est un résineux ou un feuillus. _> Entoure ce que ton groupe doit créer :

@ le contour de I'arbre

Mes feuilles sont plates et larges, Mes feuilles sont en aiguilles ou en écailles, y compris les racines
je les perds I'hiver, je ne fabrique pas je conserve mes feuilles I'hiver (sauf pour 9 les racines
de résine et mes fruits ne sont pas le méleze), je produis de la résine 9 |
des cones : je suis un feuillu. (quand on me blesse) et mes fruits sont e tronc
des cbnes : je suis un résineux. @ les branches
@ les feuilles
@ les fruits n Y
Yo
(] resineux FRUITS

—> l'arbre que j'ai choisi est le n°.... c'est un
feuillus

\ A l'aide de la clé de détermination ci-contre,

trouve l'essence (la variété) de I'arbre que tu as choisi: ... . BRANCHES ET FEUILLES
Controle ta réponse a l'aide de la banque d'images située
sur les pages 7 et 8.

RACINES




? QUELLE EST LA GROSSEUR DE CET ARBRE ?

@ ——> METRE A RUBAN EN CM
A L'AIDE D'UN METRE RUBAN, MESURE LA CIRCONFERENCE DU TRONC DE L'ARBRE

FeU|IIe Robinier
ﬂ lisse faux acacia

Feuilles alternes

~ Feuill Sorbi
AU NIVEAU DU CERCLE ROUGE CEN CENTIMETRE). & (décalées d:::tei des oisalours
bourgeon
FEUILLE COMPOSEE > Felle 5 rene

Feuilles opposées
(en face)

_...__9 Feuille lisse @

Hétre

'
L7
ARV
g > Feuille dentée %\

1 feuille 2 Feuilles alternes Charme

g T (décalées)
—————> Feuille lobée S;g

& Chénes

bourgeon

FEULLESIMPLE YT
%: 4
N}& %
‘ ---—--—-—--> Feuille palmée
Feuilles opposées Erables
(en face)

5/




CYCLE3

* CLE DE DETERMINATION CRESINEUX)
vc,ﬂwr,g

Aiguilles courtes,

3
Piquantes Fpicé
/‘ v cone long et pendant > Epicea

/ Aiguillesde 2a 3 cm, > Sapin
/ bande blanche dessous, cdne dressé

Aiguilles \ Non
attachées par1\‘piquantes QUELLE EST LA HAUTEUR DE CET ARBRE 9

sur le rameau

\ Aiguilles douces, odeur de citronelle, > b |
= T ~> Douglas
cone pendant a ailettes N £ = 3
P @———} CROIX DU BUCHERON FABRIQUEE EN CLASSE, METRE A RUBAN
—> Avant de commencer : calibre ton pas pour qu'il fasse un demi-métre
Place-toi a la bonne distance de I'arbre ceinturé de rouge a I'aide
/ Pin sylvestre de la croix du b0cheron (avec 2 batons de méme longueur placés
/ ) perpendiculairement devant ton visage).
Aiguilles attachées Selon la taille et la couleyr . Pin d'Alep @ Encadre le pied et la cime de I'arbre a Iintérieur.
par 2 sur le rameau, —--—-—-—-——-> des aiguilles, selon la taille N Pi . De quel poteau es-tu le plus proche? ... .
N A IN NOIr
de42aigcm et la forme des cones \ @ Avance jusqu‘au pied de I'arbre en ligne droite en comptant tes pas.
Pin maritime @) Déduis la hauteur de I'arbre et note ta réponse.
@ Contréle la cohérence de ta réponse sachant que le poteau jaune
% ! Pin pignon est 216m le bleu 4 27m et le vert & 39m.
Aiguilles Aiguilles de 2 a 3 cm, gros cone dressé

attachéespar2a4 > Cedre

au sommet aplati

Aiguilles souplesde 7 213 cm,
\W g R > Pin Weymouth

Aiguilles / long céne pendant et courbé

attachées par 5
N Aiguilles finesde 6 212 cm,

W coOne dressé violacé avec résine > Pin cembro

Aiguilles
attachées par 6

Aiguilles petites et molles
tombant en hiver, céne arrondi

6/
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* BANQUE D'ILLUSTRATIONS CFEUILLUS)

% QUELQUES EXEMPLES DE PETITES BETES DE LA FORET

MYRIAPODES

——

Polydesme

HETRE

-----

Gloméris Scutigere Geophile

INSECTES CHARME CHENES

Carabe Collembole Staphyllin

Al

Punaise Fourmi

Grillon

Charangon Gendarme

18] 7
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* BANQUE D'ILLUSTRATIONS (RESINEUX)

T

S .
\‘ CLE DE DETERMINATION DES PETITES BETES

LE PETIT ANIMAL N'A PAS DE PATTES

A un corps allongé, mou, sans anneaux

o

A un corps allongé, mou, annelé

EPICEA PIN DOUGLAS SAPIN 2 paires de A un corps allonge, ANNELIDES Exemple :
tentacules minuscule (< 5 mm),
sur la téte sans tentacules Exemple :
la téte
MOLLUSQUES ST
Exermple - NEMATOZOAIRES
Q K Exemple :
o T Larve d’insecte
imace
MELEZE PIN A CROCHETS PIN CEMBRO
lombric
Nematode
Escargot
LE PETIT ANIMAL A DES PATTES
. N’a pas d’antenne A des antennes
PIN WEYMOUTH PIN PIGNON A un corps en A un corps A plus de 6 pattes A 6 pattes
2 parties et 8 pattes en 1 partie,
ARACHNIDES wes peti - o INSECTES
2 antennes A un corps Exemple -
% N Exemple : et plus de ovale et pie:
A une paire N’a pas 10 pattes 4 antennes
de pinces de pinces .
Bemple: | Exemple: MYRIAPODES = CRUSTACES
PIN MARITIME PIN NOIR PIN D'ALEP . Exemple: :  Exemple:
Acariens TN Gendarme
v
Cloporte
Pseudo- Araignées
scorpion
Voir d'autres Voir d'autres
PIN SYLVESTRE exemples sur la exemples sur la
. page suivante page suivante
Opilion

8/
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C/CLE3

?emes Deles

—> Le sol est peuplé d'une multitude d'animaux.
Prends quelques poignées du sol (mélange de terre et de feuilles),
recherche les éventuels animaux qui y vivent.
Observe-les et prends-en soin.

A I'aide de la clef de détermination page ci-contre et de la banque
d'images située en page 18, mets une croix dans le groupe auquel il
appartient, et si tu |'as reconnu grace aux exemples, recopie son nom
dans la case correspondante a son groupe et si possible écris son nom !

MOLLUSQUES

Corps mou,
non segmenté et
des tentacules

ANNELIDES

Corps mou, long
et annelé

CUTICULATES
Corps enveloppé d'une cuticule plus ou moins rigide
NEMATODES ARACHNIDES MYRIAPODES
Des vers lisses 8 pattes 2 antennes et plus
et ronds de 10 pattes
CRUSTACES INSECTES
4 antennes 2 antennes
et 6 pattes

CYCLE3

C'T \VI T/~

> Eloigne-toi pour les observer

de prés et de loin. Lorsque tu es loin tu dois

voir la cime (sommet de I'arbre), c'est elle qui t'indiquera si I'arbre est en

bonne santé ou non.

En suivant la clef de détermination, détermine I'état sanitaire des arbres
104, 96 et 83 ; pour chaque arbre entoure la réponse qui lui correspond.

Feuillage : ensemble des feuilles (plates ou en aiguilles) d'un arbre. Elles lui permettent de respirer.

Présence
de fevillage

Arbre n°104

Arbre en
leine forme

(Feuillage entiérement
 vertetfourni p
([ Feuillage jauni

et clairsemé )\

A4

Feuillage clairsemé | déAerE};(:ant I
et présence de P

Pas de
feuillage
Présence

de fevillage

Pas de

branches mortes
au sommet
> (Arbre mort )
(Feuillage entiérement Arbre en
_ vertetfourni pleine forme
Fevillage jauni
et clairsemé
Feuillage clairsemé | déAcgE')i:ant l
et présence de P

N\ (

au sommet

fewllage

branches mortes
@ > ( Arbre mort )



Présence
de feuillage

Pas de
feuillage

(Feuillage entiérement Arbre en
_ vertetfourni pleine forme
Arbre
dépérissant

© L+ ronoeLLe DE spiN

Feuillage jauni
et clairsemé

A4

—> Sur la photo, positionne approximativement :
- ta date de naissance avec un cercle

Feuillage clairsemé
et présence de
branches mortes

- la date de naissance de I'adulte qui t'accompagne avec une croix

p

- a ton avis, qui est né a peu prés en méme temps que le sapin :
tes parents, tes grands parents ou tes arrieres grands-parents ?

au sommet

—> pourquoi l'arbre

D il ne pleut pas assez
D il pleut trop
D des animaux l'ont attaqué

est-il dépérissant ?

> (e mort)

D il est trés vieux
D il a fait trop froid
D il a fait trop chaud

—> En t'aidant du dessin et en
retournant voir I'arbre 104
dis quel est le réle d'un
arbre mort ?




C/CLE3 CYCLE3

IVIT TWVITgs
CVITs STVITs

@ Autour de toi se trouvent 4 arbres avec des numéros.
En observant bien leur écorce (a I'intérieur des rectangles blancs)
et grace aux photos ci-dessous, retrouve l'intrus et le nom

de ces arbres.

® O0BSERVE LES DEUX RONDELLES DE BOIS

Chaque année I'arbre produit un cerne clair et un cerne foncé.
Ces deux cernes correspondent a un an de croissance de l'arbre.

EXEMPLE: Son écorce est Son écorce forme Son écorce
grise et lisse. des écailles qui se est blanche et lisse,
m\\ CERNE DIETE UN AN DE A\f‘ec le ten'.mps, décollent su’r Ie.s eIIe.se déta_c‘:he
des taches claires ou bords. Sous I'écaille en fines lanieres
CERNE DE PRINTEMPS CROISSANCE foncées apparaissent, la couleur de I'écorce horizontales.
il s'agit de lichens est brun-rouge. En viellissant,
9 Sur cet exemple qui l'utilisent des creuvasses noires
comme support rugueuses apparaissent

I'arbre est agé

de 8 ans

-—> Quel est I'age de I'érable sur le panneau ?

—> A 10 ans pres, quel est I'age du sapin du panneau? ... . f ' \ . i, MR
: S - “{_ EPICEA

—> Le sapin a-t-il grossit plus vite au début ou 2 la fin de sa vie ?
Imagine pourquoi :

ARBRE N°1 ARBREN®3

ARBRE N°2 ARBREN®Y

L'INTRUS EST LE ....




C/CLE3

VI

—> Recherche les 6 empreintes autour de la balise. A I'aide de la clé
de détermination, trouve les 6 animaux qui ont laissé leur trace
et entoure les 6 qui sont présents.

/

2 grands ongles ‘) Empreinte fine

‘ ‘ 4,5 cm de long environ
En forme <‘ .
| 4  J

‘) Longueur 6 cm environ W
‘ ' Longueur 9 cm environ % CERF
de sabot ”

4 ongles : 2 grands,
\ - 2 petits a l'arriere

Longueur 8 cm environ

SANGLIEy

;\6 Empreinte ovale

(] a longueur 5 cm env. ” ’ k RENARD
1Y .. 4
0.0
4% . Empreinte LOUP
.. griffes ".ea rrgndle
visibles ‘. CHIEN

4 coussmets

00 Longueur 7a9cm
* ‘a’ : oo
Avec des Pas de griffes visibles
coussinets R R
s o000 Longueur 5a7cm
‘S U0 sakeau
..0 Coussinets presque alignés
MARTRE
. By YU BeerTe
5 coussinets (/] P ou
y‘\ FOUINE
\ Coussinets en cercle J

S b SOA

Empreinte avec des coussinets

Empreinte de sabot

—> Associe les 6 animaux trouvés ci-dessus a la bonne description
et compléte les n° d'empreinte :

Je suis omnivore.

Je pese de 50 a 250 kg.
Je peux labourer le sol sur
20 cm de profondeur
grace a mes défenses pour
y chercher des larves,
des glands, des faines,
des truffes, des insectes
ou des rongeurs.

EMPREINTE N°....
JESUIS LE...

Je suis herbivore.

Je pese de 130 a 250 kg.
Je suis le plus grand
mammifere de la forét
européenne. Ma téte est
ornée de bois entre mai
et février. Je les perds
au printemps.

EMPREINTE Ne....
JESUIS LE...

Je suis carnivore. Je pese
de 30 a 60 kg. Je chasse

différents gibiers.
Les hommes ont des
sentiments contradic-
toires envers moi :
je les fascine, mais ils
ne m'apprécient
pas toujours.

EMPREINTE N°....
JESUIS LE...

Je suis carnivore.
Je pése de 15 a 36 kg.
Je suis le plus grand
félin d'Europe et un
animal tres discret.

EMPREINTE Ne....
JESUIS LE...

Je suis herbivore.
Je pese de 18 a 30 kg.
Ma téte est ornée de
bois entre janvier et
octobre. Je les perds

pendant I'hiver...

EMPREINTE N°....
JESUISLE...

* UTILISE LA REGLE CI-DESSOUS POUR MESURER LA LONGUEUR DES EMPREINTES :

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 n 12 13 14



